莞e申报宣传口径

一、工作背景
为积极应对节后复工、返程、返学高峰的到来，及时、全面掌握在莞人员疫情防控信息，更好地开展新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控工作，我市全面推广使用“莞e申报”工具。
二、哪些人需要申报
疫情防控需要广大市民的全力支持、主动参与、积极配合，无论是已经在莞的，还是返莞、新来莞的全体市民群众都需要申报疫情防控信息。
申报的疫情防控信息包括：近一个月是否离莞、是否返莞、是否新来莞，以及来莞情况（时间、交通工具、出发地、途径地）、健康状况、医学观察情况等。
三、申报责任主体是哪些
为及时、全面收集在莞人员疫情防控信息，从居住和从业两个维度落实申报责任主体。在从业维度，包括所有机关、团体、事业单位、市场主体（工厂企业、个体户等）等；在居住维度，包括出租屋出租人、管理人，住宅小区、商住楼的物业服务企业，以及村（社区）等。
以上责任主体须通过主动上门申报、发动扫码申报等方式，广泛组织在莞从业、居住人员如实申报防疫信息。机关团体和事业单位、复工市场主体、出租屋在3天内完成申报；村（社区）和住宅小区、商住楼的物业服务企业在1周内完成申报；所有新增人员须在24小时内完成申报。
四、于个人而言怎样申报
广大市民群众可以扫描“莞e申报”二维码进行申报。
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同时，政府工作人员核实疫情防控信息时，请广大市民积极配合、主动如实提供。
五、不录入信息或者瞒报信息会产生什么后果
（一）故意隐匿、瞒报本人或亲属疫区出行史、涉疫行程以及与疫区人员接触史等信息的，依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的规定予以行政处罚；情节严重、构成犯罪的，依法以“以危险方法危害公共安全罪”“妨害传染病防治罪”等追究刑事责任。
（二）事业单位、村（社区）、物业小区、市场主体等主管人员、直接责任人拒不落实相关防控措施的；出租屋出租人、管理人违反疫情防控规定，不及时报告疫情重点地区来莞人员租住房屋情况、拒不配合政府和社区工作人员依法开展工作的，依照《中华人民共和国治安管理处罚法》以及疫情防控有关规定予以从重处罚，造成后果、构成犯罪的，依法以“妨害传染病防治罪”等追究刑事责任。
案例一：2月8日，东莞市海航实业投资有限公司无视政府疫情防控通告和村的多次催促警告，不按规定落实疫情防控措施和重大事件报告制度；瞒报来自重点疫情发生地住户信息；小区围闭式管理不到位，保安员脱岗缺位，检查登记卡点形同虚设，没有对进出人员进行体温测量和身份甄别；小区公共部位清洁消毒不到位，内部防护的人防、物防、技防措施严重缺失。该公司主要负责人温某和工作人员胡某被处以行政拘留5日的处罚。
[bookmark: _GoBack]案例二：1月21日，莞城街道某小区业主黄某娜（女）姨父等7名亲属由疫情发生地到黄某娜家暂住。1月25日至27日，小区物业和社区工作人员开展疫情排查、调查时，黄某娜对此隐瞒不报。2月3日，黄某娜其中1名亲属被确诊为新型冠状病毒感染的肺炎患者；截至2月13日，黄某娜及其亲属8人中有3人被确诊，5人在医学观察点隔离观察。黄某娜拒不执行国家关于疫情防控相关规定，没有如实上报家里有来自疫情发生地人员的情况，并与其亲属外出活动，造成疫情扩散危害公共安全，因涉嫌以危险方法危害公共安全罪被依法立案侦查。
六、信息的安全性能如何保证
市民申报的数据信息全部集中存储在市政府的数据中心，日常工作中对申报信息进行查询、数据对接等维护处理时，系统都会留有完整的记录，保障个人信息安全。对非法泄露群众个人信息的责任主体和防疫工作人员，一律依法从严处理。
七、如何避免扰民
为尽量避免扰民，在莞人员防疫信息申报以自主申报为主，主要采取手机扫码申报方式进行。
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