创新打造“1+1+N+N”首贷服务机制，金融引擎助力小微企业新动增添能
一、创新背景及目的

为深入贯彻党中央、国务院支持小微企业和个体工商户发展有关决策，以及人民银行总分行、东莞市委市政府稳增长稳市场主体保就业工作部署，纵深推进“放管服”改革，进一步完善小微企业和个体工商户融资服务长效机制，持续提升普惠小微金融服务能力，推动扎实稳住经济的一揽子政策措施落实落细，助力开展“小微企业融资易”攻坚行动，打造企业“金融莞家”服务品牌，东莞中支创新作为，凝力聚势，打造“1+1+N+N”首贷服务机制，金融引擎助力小微企业新动增添能。

二、工作思路和措施

（一）抓实统筹引领。探索建立地区首贷金融服务机制，推动金融管理部门与政务数据管理部门建立合作机制，促推金融机构与镇（街）政府深化合作，指导金融机构投放更多资源支持普惠小微领域，充分发挥“几家抬”合力。

（二）搭建政策框架。印发《中国人民银行东莞市中心支行 东莞市政务服务数据管理局 东莞市金融工作局关于印发<东莞市首贷服务中心建设实施方案>的通知》（东人银办发〔2022〕29号），明确首贷服务中心的基本工作原则、主要内容及工作职责，
（三）强化政策宣传。今年以来联合市金融局、银保监分局、国家统计局东莞调查大队等部门，围绕提升普惠小微金融服务能力这一战略目标，针对小微企业和个体工商户融资难融资贵等问题，多次举办政策宣讲会，广泛宣传东莞市“1+1+N+N”首贷金融服务机制。

（四）强化责任落实。制定《东莞市首贷服务中心运行管理规则（暂行版）》，强化首贷服务中心运行管理。督促各银行机构制定普惠小微贷款计划和实施细则，打造首贷金融服务专属团队，落实金融服务小微企业主体责任。要求银行机构在限定时间内完成融资对接，缓解小微企业融资难、融资贵问题。
三、工作成效

东莞中支联动相关部门，携手全市金融系统，进一步打造了全市协同、全面覆盖的“1+1+N+N”首贷金融服务机制。

（一）“1”套线下首贷服务体系，市镇两级全覆盖。

6月29日，东莞市副市长李延振和相关部门负责人为东莞市首贷服务中心揭牌，标志着东莞市线下首贷服务体系正式形成。东莞市在市民服务中心综合服务一区设立“东莞市首贷服务中心”，并以其为主体延伸到基层，在全市35个镇街（园区）政务服务中心设立首贷服务窗口，形成以市首贷服务中心为主体，镇街政务服务窗口为辅助的“1带35”的“政务+金融”首贷服务模式。

（二）“1”个线上首贷服务中心，金融超市永在线

充分发挥“粤信融”平台“首贷服务中心”专区作用，引导银行机构及时在在“粤信融”平台“首贷服务专区”上传并更新金融产品，集中展示地区银行机构的首贷相关信贷产品，推动金融产品的规模化集聚，建设永远在线的“金融超市”。接到企业融资对接申请的意向银行，作为“售货员”在“金融超市”及时受理企业融资需求，并提供专业高效的融资辅导，符合条件的五个工作日内完成授信审批流程，企业融资更加便捷，金融动能更好的传导到小微企业。

（三）“N”家银行机构，金融服务不断档

东莞市金融系统致力于建立健全首贷服务工作机制，全市39家银行机构全部建立首贷服务专营机构或团队，压实金融支持小微企业发展主体责任；均设置首贷服务咨询热线并向市场主体公布，切实畅通小微企业融资获得渠道；都单列普惠小微贷款计划和实施细则，优化普惠金融资源配置；积极走访、对接、服务企业，加强首贷户培植。

（四）“N”个银行网点，融资便利少跑腿

为进一步促进小微企业转型升级、增资扩产，东莞市各银行网点积极设立首贷服务专区或服务窗口。在不少企业相对集中、商业经营氛围浓厚的营业网点，都设立了首贷服务专区或专窗，数量上覆盖270余个银行网点，更好地发挥金融机构基层网点和一线员工的作用，为首贷服务咨询、申请提供便利。对于无贷户来说，有了银行网点首贷窗口专业的金融支持，融资变得更加有针对性，增速换挡进入发展快车道。

助企纾困解难，彰显金融担当。一直以来，人民银行东莞中支按照总分行工作部署，在东莞市委市政府统筹指导下，携手全市金融系统，全力服务实体经济发展，不断提升小微企业金融服务质效，促进小微企业融资保持“量增、面扩、价降”的良好态势。
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